



宝市文化艺术中心



宝鸡大剧院

聚焦宝鸡文化和旅游系列报道之一

为表彰先进、凝心聚力,激励全国文化和旅游系统广大干部职工在新时代有新担当新作为,人力资源和社会保障部、文化和旅游部日前对评选出的231个“全国文化和旅游系统先进集体”进行了通报表彰,我市文化和旅游局光荣上榜。

春华秋实,不负耕耘。近年来,我市文化和旅游系统着眼推动文旅融合高质量发展,聚焦区域中心城市和旅游休闲度假中心建设,持续优化公共文化服务体系,全力推动国家全域旅游示范市创建,不断丰富优质文旅产品和服务供给,文化铸魂赋能、旅游产业带动作用日益凸显。聚焦宝鸡文化和旅游系列报道从“文化赋能”“旅游带动”“助力乡村振兴”“文旅新态”四个方面,展示宝鸡文化和旅游事业发展的亮点,敬请关注。

铸魂赋能 一城温暖润民心

——宝鸡文化事业高质量发展谱写惠民新篇章综述

张晓燕 仲建伟

习近平总书记强调:“满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素。”

今年以来,我市坚持以人民为中心的发展思想,聚焦区域中心城市建设,持续推进文化铸魂工程,充分发挥文化赋能作用,文化产品供给不断丰富,文化发展活力持续激发,成果丰硕,群众文化生活高质量发展跃上新台阶。

完善设施,打造幸福支点

今年,我市高标准通过国家公共文化服务体系示范区复验收,陈仓区入选首批陕西省公共文化服务高质量发展示范县(区)创建名单,金台区金河镇、凤翔区田家庄镇、渭滨区姜谭路街道被

县(区)“一书城、一街一书吧”工程,宝鸡图书馆蟠龙分馆、市旅游服务中心城市书房相继建成投用。推进县级文化馆、图书馆总分馆改革,建成镇(街道)图书馆分馆95个,文化馆分馆99个,服务点159个,文化服务半径持续延伸。

“为民、便民”,是我市顺应数字化发展潮流所聚焦的目标,我市持续推进“智慧+”、数字文化工程,不断加快全市公共文化数字化建设步伐。目前,全市各级图书馆均配套安装自助办证、自助借阅系统,全市各级图书馆、群艺馆、文化馆在官网、公众号设置专区,为群众免费提供电子阅览、优秀作品展演和舞蹈、声乐、美术、摄影等线上培训服务项目。启动实施图书馆数字体验区建设项目,投资650万元,安装触摸屏、学习机等数字化专业设备98台,扩容数字资源30TB,全市公共文化服务手段更加智能。

我市加快推进基层综合性文化服务中心建设项目,完成了116个镇(街道)综合性文化站、1323个村(社区)综合性文化服务中心建设改造任务,城乡公共文化服务水平趋于均衡。

文化铸魂,润物悄然无声

我市发挥主流媒体优势,组织策划“众志成城共同战疫”“牢记谆谆嘱托·奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章”等系列主题宣传活动,筹划开设“乡村行”等专题专栏40多个,制作播出“疫情防控”“保护秦岭生态环境”等公益广告50余条;为庆祝中国共产党成立100周年,精心策划了文艺展演、主题展览等主题活动132项。成功举办“永远跟党走”2021中国教育电视台庆祝建党100周年走进宝鸡演出活动、“唱响红色经典·讴歌光辉历程”秦腔交响乐名家名段演唱会、“群心向党·礼赞百年”第十四届社区文艺汇演、红色经典话剧巡演等活动,推出了百部红色电影假日放、“心中的歌儿唱给党”短视频展播等系列活动,让党史学习教育“活”起来、“热”起来,把民心民力“凝”起来、“聚”起来。

戏剧精品,演绎最美风景

今年市上组织开展庆祝建党百年剧本征集活动,征集《孙宪武》等22部优秀原创剧本。下拨

奖补资金对《青铜》等8台九艺节获奖剧目精雕细琢,打磨提升。新创、复排剧目15台,《我爱桃花》等剧目精彩呈现。电影《书房沟》《寻根周原》、电视剧《沸腾人生》摄制工作加快推进。新创秦腔历史剧《苏子初仕》、秦腔现代剧《乡下女人》参加省文化和旅游厅组织的重点剧本讨论,戏曲《泥土情韵》、话剧《支教奶奶》入选陕西省青年艺术人才资助项目,折子戏《打神告庙》《哑女告状》参加2021年中国秦腔优秀剧目汇演,受到文旅部和省政府表彰,一部部接地气、润人心、有共鸣的精品力作不断呈现,极大地丰富了人民群众文化生活。

惠民演出,共享文化盛宴

“千村百镇文化惠民”工程,是百姓享受文化盛宴的共享平台。今年以来,我市采取“线上+线下”的供给模式,共举办各类文艺演出活动1000余场,惠及群众300余万人次。

按照“政府出资、剧团送戏、百姓受惠”模式,组织开展“话剧月月演,秦腔周周唱,电影假日放”和常态化文化惠民演出,戏曲进乡村等品牌文化活动900余场,举办新年音乐会、春节文艺晚会、“庆丰收迎小康”农耕文艺展演、“心中旗帜·永远跟党走”红色经典剧目演唱会、“文化惠民·剧暖冬月”精品剧目展演季等大型文艺活动20余项,为人民群众提供了丰富的文化大餐和视听盛宴。

文化七进,培根铸魂暖心

提升公共服务,力推艺术精品,宝鸡不仅“有戏”,更有“七进”,精彩处处上演。

——廉政剧目巡演、廉政文化摄影书画展等活动走进机关单位,滋养清风正气;

——“文化进军营 军民鱼水情”阅读推广、“文化拥军 红色影片进军营”“文艺轻骑兵”走进部队等活动,助力“双拥”建设,赓续红色血脉;

——“戏曲进校园”“书法艺术进课堂”“中小学读书月”等活动,为激发学生多读书、读好书搭建良好平台;

——“文化旅游进企业”“书香进企业”等十项活动和“职工书屋”示范点建设工程,全方位、立体化、多角度为广大职工送上文

化“大餐”;

——文艺汇演、广场舞大赛、歌咏比赛等文化活动,让戏曲名家、书法大家等走进镇村社区,极大丰富了基层群众文化生活;

——公益书吧、文创产品和非遗展销专柜落地A级景区,让文化融入美景,丰富景区文化内涵;

——探索“文化+工业+景区”新模式,长乐源抗战工业遗址公园、卧龙文化产业园等,成为保护工业遗存、展示文化根脉、提供旅游休闲的融合示范新亮点。

守护非遗,传承人文精髓

宝鸡的非物质文化遗产璀璨,筑牢薪火相传的每一个台阶,宝鸡人过得得稳,请看我们的成绩单——

凤翔区西凤酒酿造技艺成功入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录,陈仓区、凤翔区田家庄镇等6个县区镇被授予“2021—2023年度陕西省民间文化艺术之乡”称号。

6项国家级、57项省级、565项市县级非物质文化遗产代表性项目,构建了“以市县级名录为基础、省级名录为骨干、国家级名录为重点”的梯次结构体系。

1个市级非遗保护中心、21个市级非遗项目传习所、2个非遗陈列馆、12个国省级非遗生产性示范基地、5个省级中小学优秀传统文化教育社会实践基地、19家省市级非遗工坊和534名国、省、市、县级非遗传承人,形成了“中心+基地+工坊+传承人”的非遗保护传承和利用体系。

精心举办“非遗过大年·文化进万家”视频直播家乡年、文化和自然遗产日、“非遗购物节”等宣传展示活动,借助抖音、快手等新媒体平台,制播宣传视频500余条,点击量突破2000万人次。陈仓天地社火、岐山臊子面等非遗项目参与央视《廉鉴》专题片实地取景拍摄,凤翔泥塑制作技艺亮相央视《你好中国》直播活动。举办“丝路青铜·魅力宝鸡·美美与共”宝鸡青铜文化艺术走进尼日利亚驻华使馆活动,尼日利亚、阿尔及利亚等10多个国家的驻华大使、夫人及外交官参加,全面展示了宝鸡独特的文化魅力。

传统与现代的碰撞和交融,让宝鸡非遗文化和传统记忆正持续焕发出新的生机和时代色彩。



宝鸡青铜文化艺术走进尼日利亚驻华使馆



文化惠民演出

命名为首批陕西省公共文化服务高质量发展示范镇,市文化和旅游局荣膺全国文化和旅游系统先进集体称号。截至目前,全市开展广场舞、歌咏比赛、阅读推广等群众性文化活动1230场次,参与群众1250余万人次。各级图书馆、群艺馆、文化馆等文化场馆服务群众70余万人次。

坚持“群众怎样方便怎么建,群众怎么方便怎么干”,以打造“十五分钟”公共文化服务圈为目标,持续推进文化基础设施建设,不断画大公共文化服务“同心圆”。市文化艺术中心、宝鸡大剧院、千阳大剧院相继建成,岐山大剧院、宝鸡俱乐部、西凤酒剧院等7个剧场得到改造。启动实施“一



城市书房